(18)

号首飞成功,是"三赢科创"产才融合

模式赋能新都高质量发展的一个缩

影。科创中心聚力发挥产业配套、技

术创新、成果转化、人才服务联动作

用,跑出核心技术突破加速度。目前

开放二级技术需求90项,实现48项

入驻团队之一,通过产才联动和双向

赋能,从"单打独斗"变为"团体作

战",成功攻克了液体式发动机推力

式组件的关键技术难题,在业内率先

实现了产品量产,为天龙二号遥一运

载火箭发动机提供动力支撑。

新杉宇航作为科创中心的首批

突破性技术直接应用。

今年4月2日16时48分,天龙二号遥 一运载火箭在酒泉卫星发射中心的LC-龙二号遥一运载火箭是我国商业航天第一 款成功入轨的液体运载火箭,其使用的 "TH-11"发动机80%以上组件由不锈钢或 高温合金钢3D打印而成,是国内尺寸最大 的3D打印发动机。

值得一提的是,"TH-11"发动机的推力 式组件来自于新都区一家专注3D打印技术 的科技企业——成都新杉宇航科技有限公 司(以下简称新杉宇航),该公司近日被评为 "2023年度天龙二号首飞优秀供应商"。

产业生态创新,联动成都市航空发动机产 业链主单位中国航发四川燃气涡轮研究 院,共建17000平方米的航空发动机科创 中心,集聚外部优势创新资源开展"揭榜挂 帅"和技术众筹,构建"科创中心培育科研 生态赢发展先机,领军团队深耕科研场景 赢核心竞争,属地政府落地科技成果赢产 业发展"的"三赢科创"产才融合模式。



蓉漂人才荟——走进西北工业大学(大



开展3D打印技术科创沙龙活动

新都区"三赢科创"产才融合模式助力"天龙二号"首飞成功

加快建设具有区域带动力的人才工作先行区



自国内某资深3D打印公司技术人员

组成。"2021年初,作为科创中心的

第一批入驻团队,我们通过新都区航

空产业人才工作站了解到了新都

区。新都区无微不至的人才服务和

高效优越的营商环境深深地感染了

我们,坚定了我们留在新都、扎根新

都的决心和勇气。"新杉宇航总经理

戴玉宏说。据悉,该企业于2021年

底由安徽合肥整体迁入新都,目前已

成为具备西南地区最大尺寸金属3D

打印制件设备能力和部分检测条件

像新杉宇航这样的领军团队,科

的高新技术企业。

新杉宇航3D打印车间

创中心还有很多。自投运以来,科创 中心紧扣"核心技术攻关、顶尖团队 引育、平台载体提供、科研成果转化" 四大核心任务,聚焦产业建圈强链, 搭建产才供需对接平台,推动科技人 才"链上攻坚"。集聚高层次人才团 队融入链主企业,科创中心已入驻清 华大学、北京航空航天大学、西北工 业大学等高等院校顶尖科研团队 42 个(含院士4人、国家级人才15人), 实现81项技术提升,5项技术成果实 现了产业化。

厚植成果转化土壤 助力航空产业高质量发展

以人才动能驱动科技成果转化, 打通技术创新的"最早一公里"和"最 后一公里"。新都区通过"线上+线 下"集聚国内高层次顶尖团队 108 个 (含院士团队4个),280余名国内高层 次人才入驻科创中心,联合攻克了一 批航空发动机领域关键核心技术,其 中129项技术实现成熟度提升、要素 完善和项目应用。新都区立足航空产 业发展,高标准推进航空产业园建设, 全链条搭建公共服务和技术服务平 台,厚植成果转化土壤,深层次推动航 空产业高质量发展。截至目前,已达 成就地合作15项,新杉宇航、中航试 金石、涵道科技等团队项目实现量产, 计划投资金额达6亿元。

人才是创新的引擎,产业是创 新的基底。新都区围绕航空、轨交 等11个特色产业链,创新"以薪定 才""指标到企"市场化评价方式,以 研发投入、投资额等维度确定企业 人才评定数量,将人才评价权交还 用人单位,"高层次和急需紧缺人才 队伍"从 0.16 万人发展至 2.06 万 人。人才驱动创新发展,新都区航 空产业起势腾飞,探索形成"政府+ 龙头企业+配套企业+科研院校"深 度融合发展模式,在四川成都航空 产业园项目带动下,一大批高能级 航空产业项目纷纷落地,构建了以 飞机大部件、航空发动机、燃气轮机 为核心的产业生态圈。

提高人才发展生态吸引力 加速迈向成北科创高地

产业要发展,人才就要引得来、用 得好、留得住。新都区引进成都航院共 同建设万人级航空产教园区,"订单式" 培养输送航空专业技能人才,构建高级 技工培养-生产技能实训-生产工艺研 发的人才资源协同体系。全面升级"人 才新政2.0",针对性出台"航空产业12 ""航空科创21条"等专项政策,落地 首个市区共建"蓉漂人才之家",面向航 空企业派驻企业管家,建设以航空人才 工作站、新型人才工作站、高层次人才 服务中心为支撑,企业管家、人才服务 专员为支点的综合服务平台雁阵布局, 发行人才香卡2989张,涵盖政务、医疗、 教育、交通、金融支持等78项服务,提供 人才信用贷9500万元。创新推出"航空 贷",为科创中心综合授信4000万元,协

及人才企业融资贷款2000余万元。

近日,新都区将出台关于加快建 设科创引领实体支撑的现代化产业体 系的相关政策文件。全区将坚持科技 创新引领、实体经济支撑,推动创新链 产业链资金链人才链"四链"融合,促 进产业体系优化升级。截至目前,新 都区已集聚各类人才达34万人。

下一步,新都区将加快建设具有 区域带动力的人才工作先行区,加速 迈向成北科创高地,以人才引领科技 创新,有效提升科技成果本地转化能 力,稳步提高人才发展生态吸引力,推 动航空、轨道交通等主导产业高质量 发展,为建设成都都市圈北部中心提 供坚强的人才支撑和智力保障。

供图 新都区人才发展服务中心、 新都区融媒体中心

成北体育消费看这里 新都斑竹园"体育+"活力四射 尖锋旱雪

村BA、村超,今年火爆全网。其实早在多年前,新都斑竹园街道三河村的村级 足球联赛就已出圈,不仅吸引央视聚焦,而且发展为带动三河村经济发展的引擎 之一。如今,这个远近闻名的成都足球第一村,又将首届成渝地区双城经济圈,斑 竹园三河村2023"双城杯"斯诺克公开赛落户在此,网上收看比赛直播量超百万。

在斑竹园街道区域内,不仅是赛事带动了乡村振兴,成就网红村,而且沿 北星大道沿线,体育产业项目正在形成聚集效应,斑竹园的"体育+"正在打造 一个又一个体育消费新场景,文体旅商农融合发展,为斑竹园街道形成一条独 具特色的体育文旅经济带奠定了基础。

斑竹园街道的三河村又一次出 圈,5月底至6月中旬,三河村内的肖 国栋&周跃龙专属斯诺克冠军工作 室,每逢周末都会吸引众多斯诺克 爱好者前来观赛——首届成渝地区 双城经济圈•斑竹园三河村2023"双 城杯"斯诺克公开赛在此举行,持续 半月的赛事仅虎牙直播平台就有超

过百万直播观看者。 从足球到斯诺克,大球小球的 叠加效应,让三河村周末人满为 患。过去村里连一家像样的农家乐 都没有,现在餐饮、民宿10多家,一 天可接待上千游客。一到周末,来 村里旅游消费的客人数量大概在 3000-5000人不等,村民的人均可 支配收入上升到37000元,返村就业 的村民多了,企业入驻量也增加了。

三河村也从"足球村"升级为"足

大球小球叠加 办赛营村

球音乐公园"。现在的三河村,新都 区香城乡巴旅游专线直达,从早晨7 点到傍晚7点半,班车滚动发车。

办赛营村正在成为三河村激发 乡村活力,拉动乡村产业发展的新 引擎。据了解,三河村的赛事链条 越来越丰富,2023年的赛事安排有: 3-5月第三届新都区职工杯(柚花 杯)足球联赛;5-6月成渝地区双城 经济圈斯诺克公开赛;5-10月成渝 地区双城经济圈首届无人机邀请赛 (周末组)、第二届周末"理想杯"超级 联赛;7-9月首届"理想少年杯"青少 年夏令营足球超级联赛;5-11月第

九届"宝柚杯"足球超级联赛;11-12 月第七届"宝柚杯"青少年足球超级 联赛(周末组)。排得满满的赛事日 程,可以预见这个因体育出圈的乡 村,还将继续为大家创造更多乡村 体育热点。

三河村党总支书记谭杰说:"以 赛事营村,让体育助力推动三河村 的发展,这是我们坚定不移的方 向。接下来,三河村将继续聚焦乡 村体育发展主线,梳理盘活乡村资 源,引进体育产业人才和项目,以体 育产业推动林盘价值转化,助力乡 村振兴。"



维亚马术



2023"双城杯"斯诺克公开赛

培育体育消费场景 打造"文体旅商农"示范区域

在斑竹园街道,最吸睛的要数尖 锋运动公园,它的旱雪场内总高43米 的大跳台格外显眼。这里不仅是西南 地区最大规模的旱雪场,更是目前中 国最标准的旱雪训练大跳台。

助承奥科技、永峰科技等航空人才团队

每年数十支各省滑雪队、国家滑 雪队前来训练比赛。日前,2023-2024 赛季全国自由式滑雪和单板滑雪气垫 大跳台青少年锦标赛在尖锋旱雪四季 滑雪场圆满收官。本次比赛历时两 天,吸引了来自全国各地的10支队伍 共56名优秀青少年运动员参加。

斑竹园街道相关负责人介绍,以 旱雪运动为引爆点,尖锋运动公园已 入驻20余个滑雪俱乐部,场内配备了 适合初学者的骑滑道、高级道,以及适 合专业训练的大跳台。

尖锋运动公园将以旱雪运动为 根底,带动体育培训、体育赛事两大 中心板块,由此辐射体育旅行、赛事 策划、智慧体育等周边板块,计划打 造国内最大的旱雪运动主题公园,形 成一条"智慧体育产业链"。项目建 成后,将成为国际国内精品高端赛

事、运动集训、运动康养、体育旅游的 集中承载地。

体育产业项目的聚集效应在斑竹 园街道不断显现。去年,西部首个国 际轮滑中心签约落户斑竹园街道,该 项目总投资22亿元,将充分整合和发 挥上市公司莱茵体育、海宁皮革城及 民营百强鸿翔控股集团等知名企业的 资源优势,建成以轮滑为主题,融运动 休闲、购物游乐、体教培训、商务办公 等于一体的文商旅体综合体,创建中 国西部首个国家级轮滑训练基地,带 动轮滑体育产业链入驻,为这一区域 培育更新的体育消费场景。

斑竹园区域内的维亚马术是德 国马术协会 FN 认证的马术俱乐部, 也是西南首个可独立进行FN骑术认 证培训的考核中心。较强的专业性, 让这里聚集了国内很多马术爱好者, 为未来举办大型竞技马术赛事准备

未来的天府大道北延线新都段, 将成为体育产业聚集的"文体旅商农" 多业态协同创新发展的示范区域。

带动生态价值转化 激活成北体育消费活力

当前,新都区聚焦"三个做优做 强",提升城市整体功能,确定了"一心 三区"的战略重点。以新场景、新服务 为特点的"新型消费"深受年轻人青 睐,正释放出消费新活力,打造成北消 费活力区成势成型。

新都区积极布局新消费场景带动 生态价值转化,斑竹园街道让体育产 业融入当地乡村文化肌理,为乡村振 兴的创新模式带来了令人眼前一亮的 活力;足球音乐公园呈现出融足球赛 事、户外健身、音乐体验、精品民宿为 一体的乡村旅游互动体验场景,是三 河村最靓丽的风景线。

新都规划的天府粮仓精品区起 步区涉及斑竹园街道5个村(社区), 将依托以尖锋运动公园、三河理想 村、双龙田园、天府家风馆、夏河溪乡 野公园等为代表的明星项目,招引相 关精品项目落地,共创乡村振兴新模 式,书写新时代更高水平的天府粮仓 美丽画卷。

一系列体育项目的落户建设,不 仅为斑竹园区域发展增添了新动能, 多种体育消费场景的营造还挖掘出了 更多城市消费新亮点。斑竹园街道相 关负责人表示,街道将加快发展尖锋 旱雪、维亚马术、斯诺克台球、乡村足 球等运动体验产品,利用绿道和步道 系统开展徒步、自行车、定向等户外运 动。同时,延续拓展现有体育IP引领 作用,引入飞盘、躲避球、户外露营等 新型潮玩运动业态,提高运动消费黏 性,支撑相关产业做大做强,着力塑造 核心竞争力,领跑时尚运动新赛道。

新都区有关负责人表示,将持续 做强"体育+",持续提升旱雪、马术、 足球、轮滑、冰壶等体育品牌影响力, 培育沉浸式体育运动消费场景,吸引 运动消费新群体,引入和打造高能级 体育赛事,共同打开新都"体育+"产 业发展新局面,为新都打造成北消费 活力区新高地注入全新活力。

供图 新都斑竹园街道